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megtekinthették az épületet, a játszóudvarunkat. A gyer-
mekek a Mikulást énekkel és csengőszóval várták, melyet 
meg is hallott és boldogan lépett be a csoportszobába. 
Nem mindennap találkozhatunk a Mikivel, így volt aki 
félénkebben fogadta, de akadtak nagyon bátrak is a cso-
portban. Zárásként vendégül láttuk az érdeklődőket, és 
kellemes beszélgetések részesei lehettünk. Köszönjük az 
érdeklődőknek a megjelenést.

A Gólyavár Bölcsőde rövid fennállása alatt is nagy tá-
mogatásra tett szert, melyet ezúton is szeretnénk meg-

köszönni támogatóinknak Oláh-Juhász Barbarának a 
vendégváró-hazaváró ajtó dekorációt, Lampért-Kármán 
Tímeának, a Pazar - Gyerekruha, játék tulajdonosának a 
játék felajánlást, Liget Közért tulajdonosának és család-
jának a Mikulás zsákjának kincseit, Dohány Kft. képvi-
selőinek a játék felajánlását, Vadadi Adrienn írónőnek a 
mesekönyvet, Berg Judit írónőnek a mesekönyveket, Mo-
toKidz Kft.-nek a műanyag kismotorokat, Simba Toys 
Hungaria Kft.-nek a 7 karton játékot, Hasbro Magyar-
országnak a játékokat, LEGO Hungária Kft.-nek a Lego 
játékokat és a Stenzl-House KFt.-nek a megnyitó finom-
ságiat. Nem utolsó sorban köszönjük a Czerván György, 
országgyűlési képviselőnek, Farmos község képviselő-tes-
tületének és az önkormányzat dolgozóinak a megannyi 
segítséget, mely nélkül nem valósulhatott volna meg a mi 
„Gólyavárunk”.

Tájékoztatni szeretném a kedves Olvasót, hogy amen�-
nyiben érdeklődnek a bölcsődei ellátás iránt, korlátozott 
mennyiségben van még lehetőség beiratkozni a Bölcső-
débe. Érdeklődni munkanapokon 9:00 -12:00 között van 
lehetőség Radics Réka bölcsődevezetőnél, a + 36 20 22 
85065 telefonszámon, vagy a bolcsode@farmos.hu email 
címen, személyesen hétfőnként 10 és 12 óra között, szer-
dai napokon 14 és 16 óra között, vagy előre egyeztetett 
időpontban.

Radics Réka
bölcsődevezető

Vidékünk ma
A Farmosi Hagyományőrző Egyesület a fenti címmel elindított egy előadássorozatot, amelyben a vidék jelenét, prob-

lémáját, jövőjét taglaló kérdéseket tesz fel a téma iránt érdeklődőknek, és azokat boncolgatja, esetleges megoldásokat 
keresve. 2023. november 24-én a második előadásra került sor. Egy hónappal korábban az első előadás témájául azt 
választottuk, hogy mit gondolnak a 11-18 év közötti fiatalok a ma vidékéről. Nagy meglepetésünkre 120 pályamunka 
érkezett be, igaz volt közte amelyik két mondatból állt, de akadtak szépen kidolgozott munkák is. Számomra az első 
benyomás az volt, hogy ezt a kérdést szakemberek miért nem tették még fel az általunk kiválasztott korosztálynak. 
Nagyon tanulságos volt, de szándékosan nem írok részleteket, részint azért, mert visszatérünk még a témára, részint 

azért, mert szeretném felkelteni a figyelmet, abban a 
reményben, hogy a következő előadáson még több ér-
deklődő lesz. A második előadáson a nők helyzete a 
ma vidékén kérdést jártuk körbe, és nagy örömünkre 
Büky Anna, Farmosról elszármazott írónő személye-
sen osztotta meg velünk a kérdéssel kapcsolatos gon-
dolatait. Engedjék meg, hogy erről az előadásról se 
írjak részleteket, fent leírt indokok miatt. Annyit azért 
elárulok, hogy az írónő nagyon örült a meghívásnak, 
és felettébb jó kezdeményezésnek tarja az előadássoro-
zatot. Nagy örömünkre ígéretet tett, hogy szívesen jön 
legközelebb is, és bízik a folytatásban. A cikk írója re-
ménykedik abban, hogy ezzel a kis írással felkeltettük 
a vidéki élet iránt érdeklődők figyelmét. A következő 
téma, amit szeretnénk körbejárni: vidék kontra város 
(vajon fojtogatja-e a város a vidéket?). 

Gál Zoltán
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Lovas kocsis Mikulás Farmoson
A Köztünk élő értékek soron következő számának tervezése-

kor minket is átjárt az ünnepi hangulat, és egy pár éve kialakult 
helyi hagyomány nyomába eredtünk. Meglátogattuk a Miku-
lást.  Oláh Pállal, a Farmosi Hagyományőrző Egyesület tagjával 
beszélgettünk. Pali mellett többen szerepet vállalnak évről-évre, 
hogy megmaradjon ez kedves hagyomány, Zsóri József segéd-
kezik a lovas kocsi hajtásánál, Csillik Sára az ajándékok oszto-
gatásánál, az egyesület számos tagja a csomagok elkészítésénél. 

Honnan jött az ötlet, hogy a farmosi gyerekekhez lovas ko-
csival érkezzen a Mikulás? 

Az ötlet elsőnek Kasza Tamásé volt. Tamás csinálta először, 
ha jól emlékszem három éve, hogy lovas kocsival körbement a 
faluban, és vitt szaloncukrot a gyerekeknek. De a következő év-
ben már nem folytatta, nem volt olyan lova, ami kocsit húz. Be-
széltem Tamással, és mondta, hogy folytathatjuk nyugodtan. Mi 
már úgy csináljuk, hogy megállóhelyek vannak, ahol várhatnak 
bennünket a gyerekek, és csomagokat osztunk. Kétszer tartot-
tuk meg a Farmosi Hagyományőrző Egyesülettel a lovas kocsis 
Mikulás programot, idén 2023-ban lesz a harmadik alkalom.

Te hagyományőrzőként miért tartod fontosnak ezt a prog-
ramot? 

A Mikulás várásában benne van az, amiért szerintem fonto-
sak a hagyományok. Egy olyan csodálatos világ, amikor látod, 
hogy egy-egy gyerek még mennyire képes hinni a csodákban. 
Felnőttként az emberek elfelejtenek hinni ezekben. Pedig min-
den szülő csodát tesz, mikor éjszaka a csizmákba rejti az ajándé-
kot, és reggel jobban várja, hogy rátaláljon a gyerkőc, mint néha 
maga a gyerek. Miért is éri meg, talán azért a nagy szeretetcso-
magért, amit a gyerekek ölelése és mosolya ad nekünk. Mikor 
varázslat járja át a levegőt, és egy cseppnyi boldogságot csem-
pészünk a gyerekek életébe. Ezért tartom fontosnak, hogy az 

egyesületi tagjainkkal, barátaimmal elhozzuk ezt a csodát. Far-
moson is vannak olyan gyerekek, ahol a család anyagi helyzete 
nehezebben engedi meg, hogy jöjjön a Mikulás, ezzel a prog-
rammal örömet akartunk szerezni nekik, és minden itt élőnek. 
A lovas kocsis Mikulás népszerű lett, már nem csak farmosiak 
vesznek részt, tavaly Nagykátáról és Tápiószeléről is jöttek át. 

Hány csomaggal készültök egy ilyen alkalomra? 
Idén 150 csomagot készítettünk, reménykedve, hogy elég 

lesz. Ilyenkor, ha esetleg elfogy, akkor szaloncukrot osztoga-
tunk. A csomagokat az egyesület finanszírozza, a Liget Közért 
támogat bennünket felajánlásokkal. Három megállója volt a 
Mikulás kocsinak, az Öregszőlőben a Liget Közértnél, a Műve-
lődési Háznál és a Muszalyban. 

A lovaskocsit karácsonyi fényekkel kivilágítjátok, zene 
szól rajta, ez szép ünnepi hangulatot ad, de nem baj, hogy a 
hagyományos és a modern elemek keverednek? 

Napjainkban a hagyományőrzésbe szinte mindig belevisszük 
a modernitást. A karácsonyi zene itt emel a hangulaton. Szerin-
tem nincs probléma, amikor a modern eszközökkel növeljük a 
hatást, értéket adunk és nem elveszünk. 

Az interjút Bozóki Balázs és Szarvas Angéla készítette

Az összefogás eredménye
Azt hiszem, a Muszaj lakosai példát mutattak. Az összefo-

gás ereje megmutatkozott. November 17-én a 311-es bekötő út 
hatalmas kátyúját megszüntettük. A 7 m3 kőzúzalék összegét 
és szállítási költségét lakossági összefogással oldottuk meg.

Külön köszönet Kriskó Mihálynak, aki folyamatosan segí-
tett a munkálatokban. Köszönet Lengyel Zsoltinak, aki frissí-
tőt hozott nekünk.
Köszönet mindazoknak, akik beszálltak anyagilag:
•	 Károlyi Norbert
•	 Krankovics Mariann és Varga Attila
•	 Zakariás Bedő Lehel Imre
•	 Kriskó Mihály és Kriskó Edit néni
•	 Abai Tamás
•	 Nagy Katalin
•	 Géró Zoltán és neje Zsuzsika
•	 Lengyel Zsolt és Galambos Katalin
•	 Plavecz Anita és Fekete Antal

Hiszem, hogy Farmoson összefogással minden problémát 
meg tudunk oldani, minden nehézséget le tudunk küzdeni.

Fekete Antal
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Kedves Farmosi Termelők, 
Kézművesek, Gazdák!

A Farmosi Turul Emlékpark elkötelezett abban, hogy 
az elsősorban helyi, vagy környékbeli termelők minőségi 
termékeit megismertesse a parkba látogatókkal, így ven-
dégeink kiváló magyar termékekkel térhetnek haza, a 
helyi termelőket pedig próbáljuk támogatni a multikkal 
szembeni versenyben. 

A új weboldalunkban egy koppintással a „Helyi Ter-
mékek” menüpontban azonnal a termelő saját oldalára 
jut az érdeklődő.

A Turul Emlékparkban a látogatók számára a kész 
termékek megvásárlására is lehetőség nyílik, így nem 
csak ajándéktárgyakkal térhetnek haza, hanem a helyi 
termelők értékeivel is. Az emlékpark nem kíván nyerész-
kedni a termékeken, a készítőkön. Hiszem, hogy a helyi 
értékeket támogatni, segíteni kell, ismertté kell tenni, és 
a magyar emberek érdekeiért kiállva kell megerősíteni a 
jövőnket.

Várom a gazdák, kézművesek jelentkezését, akiknek 
nincs más teendője, mint jelezni, hogy szeretnék, ha a termékük megjelenjen az emlékpark új weboldalán, vagy az 
emlékparkban. 

Tisztelettel: Fekete Antal 
06 70 25 55 35 0 

Élő Madárfigyelő Webkamera Farmoson!
Kedves Farmos Község Lakói!

A Turul Emlékpark újabb látványossággal 
fogadja az érkezőket. Pár napon belül elké-
szül - a munkálatok már folynak - egy egye-
lőre 50 etetőből álló madárösvény, mely a 
Madár- ligethez vezetve egy csodálatos, Ma-
gyarország itt telelő madarait bemutató park 
lesz. A parkban elhelyezett etetőkbe bárki 
hozhat és helyezhet el, a madarak számára 
nem veszélyes csemegét.

A parkba szeretnénk egy WEBKAMERÁT 
elhelyezni, amin keresztül bárki, akár telefon-
ján keresztül szemmel kísérheti a Madár-liget 
életét, kis vendégeink mindennapjait. 

A tél folyamán a Turul Emlékpark meg-
kezdi a Tavaszváró-Fecskeváró programját, 
melynek egyik része a fecskefészkek készíté-
se, amin bárki részt vehet az előre meghirde-
tett programnapokon. Célunk legalább 200 
fecskefészek kihelyezése a park területén. A 
foglalkozás fűtött helyiségben történik majd. 
Az időpontok a Farmosi Turul Emlékpark fa-
cebook oldalán lesznek láthatóak.

Fekete Antal
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Ismét áll a Betlehem a Turul Emlékparkban!
Kedves Farmos Község Lakói!

2023. november 30. napjától ismét, látogatható a Betle-
hem a Farmosi Nagyboldogasszony Kápolna és Kálvária te-
rületén. Az idei megvilágítás újabb 200 méterrel, 4000 leddel 
lett gazdagabb a tavalyihoz képest. Idén a hideg fehér fények 
kaptak főként szerepet.

A Betlehem a Nagyboldogasszony Kálváriában, a Ká-
polna előtt lett felállítva, így Jézus születése, keresztútja, 
halála és feltámadása egy helyen látható. 

Az Adventi koszorú a Betlehem előtt kapott teret. A gyer-
tyák gyújtása minden vasárnap 14 órakor történik, aki ked-
vet érez, szívesen látjuk gyertyagyújtás idején is.

Ünnepséggel egybekötött gyertyagyújtás december 17-
én14 órakor lesz. 

Kérem a látogatókat, az adventi koszorú gyertyáinak 
gyújtását mellőzzék, az csak a tulajdonos jelenlétében le-
hetséges, az ott lévő szalma és egyéb fokozottan gyúlékony 
anyagok végett. Mécses gyújtására egyénileg a Kápolna te-
rületén elhelyezett tartókban van lehetőség.

Idén a Betlehem és Kápolna környékén szaloncukor lett 
kihelyezve, az édességet fogyasszák kedvükre kedves láto-
gatóink.

Hidegebb napokon meleg teával, olykor forralt borral 
kínáljuk az ünnepre hangolódókat.
•	 Köszönet Plavecz Anita és Szűcs Tibor a segítséget a fel-

állításban. 
•	 Köszönet Lénárt Dóra fenyőfa felajánlását.
•	 Köszönet Lénárt Andrásnak és a Farmosi Gazdakörnek a 

szaloncukor felajánlásukat, mellyel az érkezők az édesség 
iránti mérhetetlen vágyukat csillapíthatják. :)

•	 Köszönet a Farmosi Óvoda pedagógusainak, tavaly a bá-
ránykákat elkészítették.

•	 Köszönet Nagy Éva néninek és Sinka Józsi bácsinak, a ta-

valy elkészített bábok idén is gyönyörűek.
•	 Köszönet Seregley János és Seregley Erik a szalma bálákat.
•	 Köszönet Földháziné Erzsike néninek a fehér vásznat.

Fenyőfa megint a Kápolna bejárata mellett lett elhelyez-
ve, a díszítés már megkezdődött. A Karácsonyfára a díszeket 
idén is örömmel fogadjuk, ahogy a tavalyi esztendőben so-
kaknak okozott örömöt, hogy a közös fenyőnket díszítette. 
Aki kedvet kap, helyezzen el egy díszt, sokak gyönyörköd-
tetésére.

A látvány nappal is gyönyörű, de érdemesebb inkább 16 
óra után, teljes fénypompájában meglátogatni az emlékpar-
kot, nem mindennapi látvány várja az érkezőket.

A Turul Emlékpark áldott, békés, meghitt 
Ünnepeket kíván!

Ismét közelegnek az Ünnepek, sietünk, kapkodunk ebben 
a rohanó világunkban. Szeretnénk minél többet nyújtani sze-
retteinknek, ezért még többet dolgozunk.. Szüleinket, testvé-
reinket, szerelmünket ha nem is akarva - észre sem vesszük 
ezt - de a nagy hajtásban elhanyagoljuk. Ugyan hová hajtunk 
ennyire? Minél értékesebb ajándékokkal lephessük meg a 
nekünk fontos embereket? Nincs fontosabb annál, hogy sze-
retve, megbecsülve, biztonságban érezze magát az ember. 
Emeljük fel a telefont, hívjuk fel édesanyánkat, gyermekein-
ket, vagy épp testvéreinket, mondjuk el nekik amit érzünk. 
Öleljük magunkhoz párunkat. Ez a legnagyobb ajándék 
mindannyiunknak a szeretet ünnepén. Amíg van kit ölelni, 
ezt addig tegyük! Legyen minden nap Karácsony!

Engedjék meg, hogy ezzel a gondolattal fűszerezve kíván-
jak szerelmem és magam nevében is, minden farmosi lakos-
nak békés, áldott, meghitt Ünnepeket és egy boldogabb, há-
borúktól mentes új esztendőt!

Plavecz Anita és Fekete Antal
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Könyvajánló – Gál Zoltán: A választás joga
Kicsiny falunkban sokszor szembe jön velünk a „gyütt-

ment” szó, vagy annak modernebb megfogalmazásai, mint 
pejoratív, negatív jelzők. De ha kicsit elgondolkodunk, és 
szívünkre tesszük kezünket, biztos vagyok benne, hogy ta-
lálunk olyan személyeket Farmoson, akiknek családja gene-
rációk óta itt él, mégis problémásnak találja a közvélemény a 
viselkedését, és több olyan embert is fel tudnánk sorolni, akik 
Farmosra költözésük után nemhogy nyugalomban élnek 
minden hangoskodó panasz nélkül, de még tesznek is falunk 
közösségéért. Gál Zoli, a Farmosi Hagyományőrző Egyesület 
elnöke is az utóbbiak közé sorolható, aki bár megkapta sok-
szor a gyüttment bélyeget, mégis évtizedek óta munkálkodik 
azon, hogy egy barátságosabb, szebb környezetben élhessük 
falusi mindennapjainkat. Többek közt erről a státuszáról is 
írt nemrég megjelent novelláskötetében. 

A választás joga a könyv címe. Választásra mindig van jo-
gunk, és erre kiváló példa Gál Zoltán életútja. Zoli számomra 
maga a vidék. Ahogy megjelenik, bőnadrágjával, csizmájával, 
fehér ingével, bajuszával, kalapjával és integet a lovas kocsijá-
ról. Egyből az jut eszembe, egy igazi múlt századi vidéki em-

ber. Tekintetében ott van a tisztesség, mosolyában a barátság, 
kézfogásában a határozottság, ha az ember beszélget Zolival, 
megtalálja egyszerre a széleskörű műveltséget és a furfangos 
paraszti észjárást. Azt hinnénk, hogy maga a puszták népe 
van jelen az ő személyében. Nem is gondoltam, és sokáig nem 
is tudtam, hogy az ember, aki sokszor maga a vidékben rejlő 
őserő, 30 éves koráig Budapesten élt. Azt hittem, hogy egy 
génjeiben hordozott ősi tulajdonság, ahogy bánik az állatok-
kal, eközben kiderült, bronzkoszorús kutyakiképző. Sokszor 
gondoljuk, hogy ahová születünk, az meghatározhatja az éle-
tünket. Zoli lehetne egy művelt pesti bohém művész, aki egy 
romkocsma mélyén éppen megírhatná, hogy az ő művészi 
személyisége hogyan éli meg a közelkeleti háborúkat, az afri-
kai szegénységet, vagy az óceánok szennyezését. Őt ismerve, 
ezeket biztos nagyon jól meg tudná írni, és befutott író lenne, 
aki éppen egy menő kávéházban ad interjút, és én biztos nem 
ismerném. De Zolinak volt joga a választáshoz, és több mint 
30 éve választott, hogy vidékre költözik, megműveli a földet, 
gondozza az állatokat, mennyezeti freskót fest a templomba, 
citerázik a falunapon, beszélget a könyvtárban, majd kiadja 
A választás joga című novelláskötetet. 

Tisztelt olvasók, szeretettel javaslom, hogy olvasmánynak 
válasszák ezt a könyvet, egy pesti feljegyzéseit a vidékről, 
mely érzékelteti, hogyan látja a világot, aki a fővárosból vi-
dékre költözött, hogy a falu nyugalmában megtalálja és új-
jáélessze hagyományainkat. A történetekben Zoli olyan apró 
részletekre világít rá, amelyeket sokszor elfelejtünk meglát-
ni a mindennapokban. Nagyon fontos témákat boncolgat a 
könyv hagyományos értékekről, és megmutatja, hogy egy 
gyüttment fiatal, hogyan vált egy érett férfivé, aki közössé-
günk meghatározó tagja, aki ezzel a könyvvel is fontos ér-
téket adott át. Kedves Zoli, örülök, hogy három évtizeddel 
ezelőtt volt jogod a választáshoz, és szerintem nagyon jól 
választottál!

Bozóki Balázs
Szarvas Angéla

Könyvtárosok Ajánlják!

Gyermek:
•	 Állatok karácsonya/Kate Westerlund
•	 Ünnep Miraderóban/Jennifer Fox
•	 A rejtélyes Afrika/Geronimo Stilton
•	 Biztonságos strandkaland/Cara Stevens (Mancs őrjárat)
•	 Jégvarázs II./Suzanne Francis

Ifjúsági:
•	 Makákók!: A koala átka/Vakulya Norbert
•	 Egy kölyökkutya naplója/Pálfy Julianna

•	 Egy mompsz naplója: Ki mit tud?/Kyla May
•	 Anna Tükörképföldön/Wéber Anikó
•	 Űrlény lett a tanárnőm!/Pamela Butchart

Felnőtt:
•	 Akit az egész ország szeretett: Blaha Lujza könyve
•	 A királyné ékszerei: A borostyánszemű 1./Budai Lotti
•	 A Fabergé-titok/Charles Belfoure
•	 A holtestemen át/Jeffrey Archer
•	 Az ártatlan: A grófnő árnyékában/R. Kelényi Angelika

Áldott, békés, szeretetteljes karácsonyi ünnepeket kívánunk!
Könyvtár dolgozói
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Rajzpályázat 2023!
Kedves Gyerekek!

Az egy évvel ezelőtti sikerre való tekintettel a Turul Emlék-
park ismét rajzpályázatot hirdet.

A 2024-es évre tervezek bögre, kulcstartó, hűtőmágnes és 
egyéb ajándék kollekciót. Szeretnék különlegességgel és igazán 
egyedülálló emlékekkel készülni, ehhez kérem a Ti alkotásoto-
kat.

Téma:
1.	 Farmosi Turul Emlékmű
2.	 Farmosi Nagyboldogasszony Kápolna és Kálvária
3.	 Királyok parkja, vagy a parkban található szobrok egyike 

(Szt. István, Szt. László, IV. Béla, Mátyás)
4.	 Hunok-Ősmagyarok Emlékmű, vagy az itt található szob-

rok egyike ( Attila, Árpád vezér, Bendegúz, Turul )
5.	 Bendegúz Hun nagykirály
6.	 Muszaji Trianon Emlékmű
7.	 Mária szobor
8.	 Farmosi Háborús Emlékmű
9.	 Szt. Orbán Szobor
10.	 Farmosi Trianon Emlékmű

Kérlek benneteket, rajzoljátok le a fent nevezett témák egyi-
két, vagy akár külön-külön mindegyiket. A legjobban sikerült 
rajzok közül készülnek el a 2024-es bögre, kulcstartó és hű-
tőmágnes kollekciók.

A rajzokat személyesen a Kálváriánál veszem át, a parkban 
erre a célra kihelyezett ládába lehet elhelyezni, vagy postai úton 
lehet elküldeni.

Postai úton az alábbi levelezési címre várjuk a rajzokat:
Turul Emlékpark

2765 Farmos
Muszaj 6

Az emlékpark telefonszáma: 0670 25 55 35 0
Minden rajzot készítő és hozzám eljutó rajz készítője aján-

dékban részesül. A kiválasztott rajzok készítői között értékes 
ajándékok kerülnek kiosztásra.

A rajzok célba érésének határideje: 2024.január 5.
A rajzok hátuljára kérlek, írjátok rá a neveteket, korotokat és 

anyu, vagy apu elérhetőségét. Köszönöm!
Sok sikert kívánok gyerekek!

Fekete Antal

Feltörekvő sikerek, 10.000 látogató!
Másfél év, tízezer látogató a Turul Emlékparkban! Óriási büszkeséggel tölt el bennünket, hogy ennyien érdeklődnek és becsülik 

tevékenységünket. Köszönjük! A jövőben is sokat fogunk dolgozni azon, hogy az ide érkezők jó hírünket vigyék és elégedettséggel 
beszéljenek az országban rólunk. Pár napja Cserkeszőlőn töltöttünk 3 napot menyasszonyommal. Fürdőzés közben tőlünk pár mé-
terre két idős hölgy beszélgetett. Nem adtam ennek jelentőséget, de a Farmos szó megütöt-
te a fülem, és akaratlanul is figyeltem a további társalgásukat. Az emlékparkról esett szó! 
A Kálváriáról és Bendegúzról. Ilyenkor érzem, hogy igenis megérte, megéri a fáradtság. 
Szeretett kisközségünknek jó híre szárnyal, és bízom abban, hogy a következő, folyamatban 
lévő munkálatok ugyanekkora sikereket, elismerést hoznak nekünk. A látogatók elégedett-
sége a titok, hogy egyre többen, egyre távolabbról érkeznek hozzánk.

2023. december 2-án délután is esni kezdett az eső, így nem gondoltam, hogy aznap még 
érkezni fognak parkunkba. Tudjuk, hogy nagyon népszerű a Betlehem, és készülünk is a foko-
zott létszámra, az érdeklődők fogadására, na de kérem télen szakadó esőben? Meglepődtem, 
16 óra 32 perckor telefonhívást kaptam, hogy egy 11 éves kislány szeretné a pályázati felhívás-
ra elkészített rajzát átadni. A számlálót 2 nappal korábban ellenőriztem, akkor tudtam, hogy 
napokon belül meg lesz ez a szám. Most elértük! A nagymama, édesanya és gyermek a szakadó 
esőben, sötétben, gyalog érkeztek a Tavasz utcából. Ázottan álltak előttem, de boldogsággal 
szívükben, örömmel a szemükben. Minden elismerésem a nem mindennapi „esti túráért”! 
Köszönjük a látogatást. Természetesen, mint tízezredik látogatók, az emlékpark ajándéktár-
gyakkal mondott köszönetet. Isten áldja önöket! Köszönöm az elismerő szavakat, remélem 
nem mindennapi élménnyel tértek haza, és vissza-visszagondolva az itt látottakra, ugyanaz a 
ragyogás, csillogás lesz a szemekben.

Máthé Mandula, köszönjük a rajzot! :)
Fekete Antal
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Folytatódik a gyümölcsfa program
Kedves Farmos község lakói!  

2024-ben is folytatódik a gyümölcsfa program!
Szomorúan tapasztalom, hogy országszerte mindenhol, így Far-

moson is egyre kevesebb a gyümölcsfa a kertekben. A gyümölcs 
ára pedig az egekben. Kiöregedett, vagy épp beteg fák kivágásra ke-
rülnek, csemete helyükre nem kerül. Szeretném, ha Farmoson újra 
sok-sok gyümölcsfa virágozna a kertekben, ezért úgy döntöttem, 
ha nagy dologgal nem is, de egy kis hozzájárulással megpróbálnám 
ösztönözni a lakosokat az ültetésre. 2022-ben és 2023-ban elég so-
kan éltek a lehetőséggel, ezért a program meghosszabbítása mellett 
döntöttünk Ancsikámmal. 

2024. január 01. napjától folytatódik hát a csemeteprogram, így 
minden farmosi újszülöttet és családját vagy minden frissen háza-
sodott párt megajándékozok 1 darab magyar fajta konténeres gyü-
mölcsfával. 

Aki élni szeretne a lehetőséggel, az jelezze. A csemete metszve, 
kezelve kerül átadásra.

Fekete Antal 
Telefon: 0670 25 55 35 0

Kedves Újságolvasók!
Kérem, engedjék meg, hogy most egy merőben más do-

loggal kapcsolatosan osszam meg gondolataimat Önökkel.
Milyen volt a 70-es években gyermeknek lenni, milyen 

volt ifjú emberként élni Farmoson, a környező tanyavilág-
ban? Születésem óta élek Farmoson, „Krizsanyba” nőttem fel, 
mondhatnám ott, és itt szocializálódtam. Egykoron a község-
nek ez a területe is, a Krizsán, szőlőről, a gondozott szőlő-gyü-
mölcs ültetvényeiről volt híres, és emellett nagyon sokan lak-
tak errefelé, a rendezett takaros tanyasi házak, a nagyon sok 
hétvégi borház, „gunyhó” szinte egybefüggő utcákat alkotott. 
(Pető „dőlő”, Hudra „dőlő” a háború előtt a Pető dűlő volt a 
Koshalmi dűlő.) A mi tanyánkat pl. Doktor szőlőnek hívták, 
mert az előző tulajdonosa Dr. Galántai József farmosi körzeti 
orvosé volt, a szüleim tőle vásárolták 1955-ben. A környék-
ben, az Öregszőlőt is bele értve, mindenki ismert mindenkit. 
A szüret idején hatalmas mulatságoktól zengett a dűlő, de a 
nyári zöld munkák idején is. A környékbeli tanyákon 2-3 volt 
a kialakult gyermekáldás, de voltak, akik még többen voltak 
testvérek, természetesen korosztálynak megfelelően össze is 
jártunk játszani, minden nap. A felnőttek is, főként téli esté-
ken kártyázni, vagy az asszonyok egy-egy munkára pl. kacsa, 
liba kopasztásra, kukoricamorzsolásra „csigacsinálásra”, va-
lamelyik tanyába gyűltek össze. A napi élet színtere a kony-
ha, „kiskonyha”. Az őszi időszakban hetente volt lakodalom 
a környéken, de a faluban valahol biztosan volt lagzi, ahova 
mi gyerekek elmentünk, „szűrösnek”, és meg is vendégeltek 
bennünket, maga a menyasszony és a vőlegény kínálta körbe 
süteménnyel, itallal a nézelődőket, sok helyen vacsora után 
be is hívtak bennünket. Üzletek, bevásárló lehetőség a tanyasi 
embereknek, a Visnyei és Gyula boltok voltak, ahol az akko-

ri kornak megfelelően a varrócérnától, a cipőkeféig mindent 
lehetett kapni, de elsősorban csak az alapvető élelmiszereket 
vásárolták, kenyér, cukor, tej, élesztő, sütőpor, petróleum a vi-
lágításhoz a lámpákba. A tanyák körül minden megtermett, 
megtermelték, amire szükségük volt, nagyobb dolgokért a fa-
luba mentek, ahol volt vasbolt, és ruházati bolt is, a „ruhás” a 
mai könyvtár helyén üzemelt. A mai ABC kb. 1975-76 -ban 
nyitott meg. Házi orvos kettő volt, 1. körzet Dr. Daru Imre, 
őt váltotta néhai Dr. Ács József, a 2. körzet Dr. Riczek Kára, 
őt Dr. Ács Attila váltotta. Fogorvos, én úgy emlékszem, min-
dig is volt, Dr. Wurfler Ilon, őt váltotta Dr. Farkas Gyöngyi. 
Bába Mariska néni volt a község szülésznője, majd később, 
amikor már az anyukák kórházakban szültek, Ő látogatta lo-
vaskocsival a környező tanyavilág betegeit, akkoriban a házi 
orvosnál nem kellett bejelentkezni, mindenki akkor ment, 
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amikor beteg volt, és el is láttak mindenkit, sőt a doktorok 
bizony, hihetetlen, de délutánonként látogatták a fekvő bete-
geiket. A községet a községi tanács irányította, tanácselnökkel 
és 28 taggal, az első polgármester Gecse János, Jani bácsi volt, 
őt követte Bencze József, aki korábban a község legsikeresebb 
tanácselnöke is volt, Boros Zoltán és Horváth László követ-
keztek. A hitélet nagyon is színes, pedig a kommunista idő-
ket éljük, szinte minden keresztény egyháznak volt, és van, a 
mai napig felekezete. A falu gazdagságáról árulkodik, hogy 
emlékeim szerint 3 gulya is működött, Rekettyésen, a faluban 
mai gulyagyepen, és a vasúton túl, ide csak a lakosság tehenei 
jártak. A megtermelt tejet központilag gyűjtötték, volt korsze-
rűen felszerelt „tejcsarnok”, a mai galambház.

A kint lakó gyermekek nagyon kevés kivétellel a Rekettyé-
si Általános Iskolába jártak általános iskolába (ma ez a zok-
ni kötő üzem). Az iskola csúcsidőszakában 150-200 gyerek 
koptatta a padokat, később, amikor én jártam ide már csak 
95-110 voltunk, és összevont osztályokban tanultunk. pl. 
1-3, vagy 2-4 az alsósoknál, felsőben 5-6 és a 7-8 A rekettyé-
si iskolába jártak a faluból mondhatni az Ady Endre utcától 
Jászberény irányba, egészen a megye tábláig mindenki, Öreg-
szőlő, Krizsán, Rekettyés, Ujföld, Szegedi sorig. Óvodába er-
ről a környékről, nem is emlékszem, hogy bárki is járt volna. 
Napközi pl. a kezdetektől elérhető volt, saját konyha üzemelt 
az iskolában. A hetvenes évek végén, már elenyésző kivétellel 
minden gyerek továbbtanult, vagy a környező városokban, 
de elsősorban Nagykátán, és nagyon sokan Budapestre men-
tek szakmát tanulni, aki Budapesten tanult kevés kivétellel 
mindenki kollégiumba került. A gyerekek kicsi hányad ment 
gimnáziumba, vagy szakközép iskolába, és nem azért, mert 
akkora volt a tudásuk közötti különbség, sokkal inkább, mert 
a szülők úgy gondolták, hogy elsősorban szakma legyen a 
gyerek kezében, még a jobb képességű gyermekek esetében 
sem volt eldöntött tény a családban, a főiskola vagy az egye-
tem. Az általános iskola nagyon is közösség formáló erővel 
bírt, könyvtár, ahonnét a felnőttek is kölcsönözhettek, akko-
riban még az emberek sokat olvastak könyveket, itt volt te-
levízió, ahova a hét határból összegyűltek, kicsik és nagyok, 
tv-t nézni. A 70-es évek elején errefelé sok helyen még vil-
lanyvilágítás sem volt, nemhogy tv, hozzánk csak 1983-ban 
jutott el a villanyáram, akkor is úgy, hogy közösségi össze-
fogással, nem kevés anyagi áldozatok árán, és Velkei Lajos 
villanyszerelő mester hatalmas segítségével. Egy-egy rendez-
vényre dugig megtelt az iskola összenyitható tanterme, pl. az 
évi ÁFÉSZ gyűlés, vagy nagyon sok TIT előadást is tartottak, 
mindenről, egyre még én is emlékszem annyira lebilincselő 
volt, egy közép ázsiai utazásról tartott előadást egy férfi, be-
szélt Szamarkandról, Timúrról a híres hadvezérről, mai na-
pig emlékszem rá, de a vándorcirkuszok is teltházzal tartot-
ták előadásaikat, mozi vetítések kettőheti rendszerességgel, 
konkrét műsorrenddel voltak. Az iskola, ez a tanyasi iskola 
igyekezett kinyitni a világot a kisdiákjai előtt, pl. már elsős 
korunkba 1-4-ig elvittek bennünket Budapestre, sokunk éle-
tében először járt a fővárosba, de még talán nagyvárosban is, 
elmentünk a Magyar Nemzeti Múzeumba, vagy megnéztük 
a Halászbástyát, Budai várat, Hősök terét, a Parlamentet és 
elvittek bennünket a Vidámparkba, Csillebércre, és utaztunk 
a Metrón. Akkoriban senki nem volt kirívóan gazdag, még 

a szegényebb gyerekek is el tudtak jönni, mert a szüleik ki 
tudták fizetni a vonatjegy árát, meg szégyen is lett volna ebbe 
a kulturális közegbe, ha a gyerek amiatt nem megy el kirán-
dulni, mert a családnak nincsen pénze. Vonat- és tömegköz-
lekedésre még külön kaptunk csoportos kedvezményt is, má-
sik alkalommal hajókiránduláson voltunk Esztergomba, vagy 
mentünk az úttörővasúttal és a libegővel a János hegyi kilátó-
ig, jártunk Visegrádon is, mindezt tömegközlekedéssel, Kato-
na Katalin tanárnéni vezetésével. 1-2 szülő jött még velünk, 
vigyázni ránk, de nagyon nem is kellett, mert mindenkinek 
volt párja, másrészt mielőtt felszálltunk bármilyen tömegköz-
lekedési eszközre, a tanárnéni mindenkinek elmondta, hogy 
figyeljünk egymásra, és hány megállót megyünk, hol szálunk 
le, soha nem veszítettünk el senkit, sokunk ekkor találkozott 
metróval, vagy így jutott el Budapestre. Az oktatásunkat te-
kintve semmivel sem voltunk lemaradva egy falusi pl a Far-
mos községi általános iskola mögött. Az iskolában kevés ki-
vétellel mindenki volt úttörő és kisdobos, ez kimondatlanul 
is kötelező volt, de ezzel párhuzamosan jártunk hittanra is. 
Az atya a Danóvia motorjával, vagy kerékpárral járt ki heti 1 
alkalommal hittan oktatásra, és sokak templomba is rendsze-
resen jártak, akkoriban a kismisén és a nagymisén is tömve 
volt a templom. Tudtommal ebből sem volt semmiféle prob-
léma, aki akart járt, aki nem akart, nem járt, de a paraszti vilá-
gunkhoz a hit, a keresztényi hit sokkal inkább hozzátartozott, 
mint az úttörő vagy kisdobos élet. A szüleink azt látták, hogy 
egyik helyen sem vagyunk rossz helyen. A nyári szünetek úgy 
zajlottak, hogy voltak gyerekek, akinek a szüleik valamelyik 
környékbeli, vagy budapesti nagyvállalatnál dolgoztak, azok 
tudtak menni gyerektáborba, a Balatonhoz, mások a roko-
nokhoz, mamához másik faluba mentek. A nyári szünethez 
már 5-6. osztálytól mindenkinek hozzátartozott, hogy 1-2 he-
tet a család anyagi helyzetétől függetlenül, szinte kötelezően 
kellett menni paprikát, zöldborsót, vagy paradicsomot szedni 
a helyi téeszbe. Ezért rendes fizetést, napszámot kaptunk, én 
paprikába, minden nyáron Rekettyésre, vagy a Matolcsira jár-
tam. Nagyon nem szerettem, reggel 7-től este 6-ig dolgoztunk 
a felnőttekkel, de még azért otthon is segíteni kellett, ha ott-
hon voltunk és volt - márpedig minden háznál volt - baromfi, 
sertések, tehén, ezeket nekünk kellett itatni és arrébb pány-
vázni és vigyázni rájuk, hogy ne csatangoljanak el, vagy hogy 
hűvösön legyenek, és a helyüket is a gyerekek tartották rend-
ben, ha volt liba, kacsa azokat legeltetni. Akik nem mentek el 
dolgozni, azok bizony a szüleikkel, többnyire az anyukával, 
mentek paradicsomot szedni, vagy kukoricát kapálni, amit a 
téeszen keresztül szedésre, művelésre a család vállalt, ez volt a 
mellékes jövedelme a családnak. Nyári esténként mindig ös�-
szecsődültünk valakinél, pl. a kiskútnál, a lőtéren vagy a foci-
pályán, és ott játszottunk, a falu más részein lakó gyerekekkel, 
korosztálynak megfelelően. Más gyerekek meg, ami hozzájuk 
esett közeli nagyobb tér, ott jöttek össze, játszani, amíg a köz-
világítás fel nem kapcsolta az esti lámpafényeket, ekkor irány 
haza, mert este lett, haza kellett menni, ez ki nem mondott 
törvény volt. Télen akkoriban még volt hó, és nagyon sok 
lovas kocsi, szánkóinkat összevonva egy-egy kocsi mögött 
népes gyermeksereg lovagolta meg a szánkóját, ha nem volt 
ilyen lehetőség a falu egyik fele a mozi mögött, a kintiek pedig 
az Ürge dombon vagy Annahalmon szánkóztak, ez mindhá-
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rom legjobb helyei szánkózásra a falunak, de a korcsolyázás-
hoz is megtaláltuk a lehetőséget. A gyerekek szánkóját egy-
egy helyi mester csinálta, minden mester a maga stílusában, 
ilyen mesterek voltak Pintér Bálint bácsi, Jezsik Béla bácsi, a 
miénket, ami a mai napig megvan, és teljesen jó is, Tóth Gyu-
szi apukája, Jani bácsi csinálta, kb. 55-60 éve.

Ugyan strandra is el-elkerékpároztunk Jászboldogházára, 
majd később a Sőregi erdőben megnyíló Tápiószentmárto-
ni strandra, de nagyon sokan, a Matolcsy tanyára a paprikás 
gödörbe mulattuk az időnket, és itt fürödtünk, szintén, ki-
csik is, nagyok is. Sokan jártak, a „zsiliphez”, sajnos itt a víz 
mélysége, változó sodrása miatt történt gyermektragédia is.

A többségünk szülei a helyi téeszben dolgoztak, akkoriban 
még nagyon sok ló és lovaskocsi is volt, iskolából hazafele 
szinte mindig felkéredzkedtünk a kocsira, fel is vettek ben-
nünket, de ugyanez volt a helyzet a traktorosokkal is, oda 
is felvettek. Én napokat képes voltam traktorozni Fehér Pali 
bácsival, amikor a környékünkön dolgozott, neki lánctalpasa 
volt, de vetőgépen is sokat lógtam, Czakó Gyuri, Fehér Misa 
és még mások vezették a kombájnt… őket egész nap bámulta 
a gyereksereg, de az akkori öregek is megcsodálták ezeket a 
„csuda masinákat”. A téesz volt az éltető eleme falunak, meg-
élhetést biztosított nagyon-nagyon sok családnak.

Sokunknak, így nekem is első munkahelyem a helyi téesz, 
nagyon sokan még 18 évesek sem voltunk, kikerülve szak-
munkás iskolákból itt kezdtünk dolgozni, ki autószerelő, ki 
gépszerelő, vagy más munkaterületen, én pl. villanyszerelő-
ként. Akkoriban nem nagyon szerettem, de ma már hálával 
gondolok vissza az ottani időszakra, az ott dolgozó sok-sok jó-
indulatú emberre. Napi szinten jártam a Grundra, a szemüveg 
üzembe, a széna szárítók, a téesz közvilágítása is nekem jutott, 
de a fejőgépek, a tejhűtők is, itt tanultam meg, amit a mai napig 
is tudok, pl. pótkocsi világítást, önindító generátorok javítását, 
és a sima hűtőgépek sem okoznak a mai napig gondot. Igye-
keztem sokakkal együtt tovább tanulni, pl. érettségit szerezni, 
volt, aki mezőgazdasági vagy gépész technikumba ment, majd 
később főiskolát vagy egyetemet is végzett így. Utólag nem 
tudok eléggé hálás lenni annak a közösségnek, mert nagyon 
sok kompromisszum kellett már akkor is, az ilyen fiatalokhoz, 
mint mi voltunk, mert még gyerekek voltunk, ha tehettük egy-
egy traktort, gépet azért „kipróbáltunk”. Az idősebb kollégák 
nagyon is segítőkészek, és nem utolsó sorban toleránsak vol-
tak velünk, ifjú reménységekkel szemben. A termelőszövetke-
zeten belül sok fiatalt beiskoláztak traktorosnak, erőgép kez-
előnek, vagy más ágazatokban, ami a tsz profiljába tartozott, 
főként olyan fiatalokat, aki nem tanultak tovább az általános 
iskola után, és becsülettel végezték a napi teendőiket, igy biz-
tosították nekik is a lehetőséget, egy későbbi könnyebb élet-
hez. A tsz mint munkahely maximálisan támogatta a tanulni 
vágyókat, tanulmányi kedvezményekkel, szabad idővel, de 
anyagilag egyáltalán nem fizette meg a munkásokat.

A fiúk estében, amikor betöltöttük a 18. évünket katonai 
összeírásra kellett menni, majd úgynevezett sorozás, orvo-
si alkalmassági vizsgálat következett, ez kötelező volt, de 
közben egy alap oktatáson vettünk részt, amit „Beczejóska” 
(Dr. Bencze József, később tanács elnök, majd polgármester, 
és….) tartott, megtanultuk az alakiság alapjait, egyszerre lép-
ni és pár katonai alap dolgot, pl. a rendfokozatokat, de lőt-

tünk kispuskával. Nagyon sok társadalmi munkát végeztünk, 
volt is mit csinálni, ekkoriban épült az új általános iskola, és 
a mostani sportpálya is ezidőben nyerte el mai formáját. Ké-
sőbb valamiféle rejtett kiválasztás során a fiúk sokasága a ka-
tonaság előtt, a Magyar Honvédelmi Szövetség kötelékében 
szerezték meg a jogosítványukat személy- és tehergépkocsi-
ra, nagyon minimális terítési díj ellenében, sokaknak ez még 
a mai napig is a megélhetést jelenti. 

A faluba legalább 8 kocsma, presszó, étterem, cukrászda 
működött, bőségesen volt lehetőség válogatni, hogy ki hol 
szeretné eltölteni a szabad perceit, mindnek megvolt a maga 
törzsközönsége. Működött ifjúsági és KISZ klub is, de az egy-
házi berkeken belül is volt lehetőség a fiataloknak, többnyire 
mindegyik átjárható volt, hétvégén már pénteken és szom-
baton volt diszkó, előbb a KISZ-be, ez főzéssel, vagy nyár-
salással összekötve, szombaton pedig a művelődési házba, 
Bene-Nyúzó páros által felváltva, de mindig külön-külön, ők 
voltak DJ-k. A sportot tekintve működött egy asztalitenisz 
csapat, oda is sokan jártunk, remek csatákat lehetett játszani, 
egy asztalnál még tízen is forgóztunk, a végén a két utolsó-
nak bennmaradt játszhatott rövidített partit, utána kezdtük 
elölről. A foci örök, és sokkal többen jártak a tűzoltókhoz, 
mint manapság, volt nagyon népes gyerek csapat, sőt itt női 
csapat is volt. Minden évben, hagyományokat ápolva, au-
gusztus 20-án Bp-re mentünk, a KISZ szervezésében, közö-
sen mozi, majd az esti tűzijáték volt a program, és az utolsó 
vonattal jöttünk haza, eljutottunk Egerbe és más helyekre is, 
de pl. KISZ alapon akkoriban hatalmas rock sztár, az István a 
királyból, még Varga Miklós is volt itt nálunk egy közönség-
találkozó erejéig. Kisebb, apróbb „balhék” mindig voltak, be-
tört az ablak, vagy valaki „bekólázott” ismeretlen volt a drog, 
és már nem volt, vagy nem is emlékszem „bicskázásra”, előtte 
a 60-as években ez rendszeres volt. Ha valaki huzamosabb 
ideig nem bírt magával, azt azért a körzeti megbízott rendő-
rünk helyre igazította, de egyébként is rajtunk tartotta a sze-
mét. A körzeti megbízott akkoriban nem csak véletlenül té-
vedt esetleg nagy ritkán a településre, hanem életvitelszerűen 
itt élt, éjjel nappal jelen volt. Bába Mariska néni háza volt a 
sarkon, egy-egy harsányra sikeredett rendezvényen Ő kicsit 
felháborodott, de igazából nem történt semmi különös.

A fiúk fiatal éveinek lezárását a katonai behívó jelentette, 
katonának bevonulni, mindig esemény volt, bevonulás előtti 
hatalmas mulatságokkal, nagyon nagy százalékunk volt sor-
katona, akkoriban ez még presztízskérdés volt. A sorkatona 
idő letelte, ami 18 hónapot jelentett már csak, életünk egy 
korszakát, a gyermekkorunkat zárta le, és elkezdődött ha-
talmas reményekkel teli fiatal felnőtt, férfi életünk, a család 
alapítás. De az már egy másik történet, kinek, milyen… Én 
az enyémmel, igy visszatekintve az eltelt éveimet, egy do-
log kivételével, mindent ugyanígy csinálnék… Jó lett volna, 
ha több gyermekünk születik… igen, elégedett vagyok, bár 
azért elég sok vívódás, bizonytalanság volt, hogy helyes-e ez 
az út, amin járok… ez idáig mindig helyesnek bizonyult.

Köszönöm, hogy elolvasták soraimat. 

Kívánok önöknek békés boldog, meghitt, áldott 
karácsonyt.

Tisztelettel: Major László
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Tápió-menti Kézműves Egyesület farmosi hírei
Kedves Követőink! 

Október 22-én került megrendezésre a Ligetben Termelői és Kézműves Vásárral egybekötött 
farmosi családi napunk. 

Úgy gondoljuk, egy jó kis napot tudhatunk magunk mögött, a kezdetleges szomorkás időt 
szuper napsütés váltotta fel délutánra, ami jobban kivonzotta a családokat is- így a családi Kvízt 
együtt töltötték ki. Egész napra programokkal készültünk: többek között lovaskocsikázás, kézműves 
foglalkozások, termésismertető, állatsimogató, mesélés. A Tápió-menti 
Kézműves Egyesület további munkásságának támogatására süti vásárt 
is tartott, meleg tea-forralt borral egybekötve. Köszönjük, hogy ezek 
vásárlásával is támogatták Egyesületünket.

Köszönetet szeretnék mondani továbbá Mindenkinek, aki bármi-
lyen formában segített rendezvényünk létrejöttének sikerességében, 
akár egy megosztással vagy csak pár biztató szóval, jókívánsággal... 

Találkozzunk legközelebb tavasszal a Ligetben - a Föld napján…
Köszönjük a bizalmat, kövessék oldalunkat, ahol a következő 

kistelepülések, megmozdulásaink nyomon követhetőek. 
Facebook oldal: Tápió-menti Kézműves Egyesület

Köszönettel:� Tápió-menti Kézműves Egyesület vezetősége

Kedves Követőink!
Fél éve került új vezetés alá a Tá-

pió-menti Kézműves Egyesület.
Az elmúlt időszakot szeretném 

szemléltetni, milyen megmozdulása-
ink voltak.

Először is nyáron (06.24.) szervez-
tünk egy egész napos rendezvényt, fel-
lépőkkel, programokkal, főzőversen�-
nyel. A következő nagy célunk az volt, hogy vigyük a hírünket, megismertessük magunkat. Ennek okán a Tápió-mente 21 
településének polgármestereit felkerestük személyesen (1 polgármester egészségügyi állapotára hivatkozva csak telefonon 
fogadta a megkeresésünket).

Küldetésünk sikerrel járt, ugyanis kérésünknek eleget téve több újságban, város honlapján megjelent cikkünk, melyben a 
helyi Kézműveseket keressük. A tapasztalatunk nagyon pozitív volt, jó élményekkel távoztunk szinte mindenhonnan. Örül-
tek a kezdeményezésünknek, támogatásukat adták.

A tagok száma mára megduplázódott, az átvett 19-ről 41-re nőttünk. Köszönjük az újonnan belépett tagok bizalmát! Az 
elmúlt fél évben több mint 10 település rendezvényére kitelepültek Egyesületünk Kézművesei, ezzel is mutatva aktivitásun-
kat. Ahol tudunk, segítünk, így önkéntes segítségnyújtásra, jótékonykodásra is volt példa, mert mint tudjuk: Jónak lenni jó! 

Az idei évre is vannak még egy programunk:
Egyesületünk javára Jótékonysági Szilveszteri bált rendezünk Tápiószentmártonban, a Művelődési házban, melyre jegyek 

elővételben december 15-ig vehetők!

Jövőre nézve még nagyobb terveink vannak, hiszen szeretnénk vándorkiállítást, kézműves nyári tábort, egész napos ren-
dezvényeket, kézműves vásárokat. Minden szervezésünk akkor lesz sikeres, ha a Követőink is érdeklődéssel vannak felénk, 
és vásárolgatnak, vagy csak épp pár biztató, kedves szóval támogatják Kézműveseinket. 

Köszönjük a bizalmat és a támogatást mindenkitől. Találkozzunk továbbra is a rendezvényeinken! Szeretettel várunk 
minden kedves érdeklődőt! 

Tápió- menti Kézműves Egyesület vezetősége

Elérhetőségeink:
2711 Tápiószentmárton, Kossuth Lajos u. 11
tapiomentikezmuvesegyesulet@gmail.com

Facebook oldal: Tápió- menti Kézműves Egyesület
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Tápió Natúrpark tevékenységei 2023-ban
A 2023-as év is eseményekben, projektekben gazdag 

volt alapítványunk számára. 
A természeti értékeinek megőrzésének jegyében az idei 

évben is történtek élőhelykezelések a tápióbicskei Sajgón 
(cserjeirtás, kaszálás), a tápiószentmárton göbölyjárási 
lápréten (kaszálás, cserjeírás) és a nagykátai Erdőszőlő ho-
mokbuckáin. Az élőhelykezelésekben segítségünkre vol-
tak a Duna-Ipoly Nemzeti Park munkatársai, civil szerve-
zetek, Németországból és környékbeli iskolákból érkezett 
diákok és hátrányos helyzetű gyerekek, akik egy pályázat 
keretében úgy nyaralhattak, hogy közben természetvédel-
mi munkában is részt vettek. Önkéntesek bevonásával fel-
újítottuk a Nőszirom Tanösvény információs tábláit, vala-
mint turistajelzéseket festettünk fel a térség turistaútjain. 
A göbölyjárási szállásépületünk környezetét is igyekszünk 
természetbarát módon fejleszteni, így esővízgyűjtő tar-
tállyal és békák számára szaporodóhelyet jelentő tóval bő-
vült a Boros Ádám Ifjúsági Szállás kertje. Nemcsak mások 
segítettek a mi projektjeinkben, mi is igyekszünk partne-
rek lenni más szervezetekkel az értékmentésben: önkéntes 
napot szerveztünk és segítettünk Úri település tájházának 
kialakításában.

Kommunikációs felületeinken folyamatosan népsze-
rűsítjük a helyi termelőket, valamint bemutatjuk, hogy 
a helyi alapanyagokból, helyben készülő termékek kör-
nyezetbarátabbak és fenntarthatóbbak. A helyi termékek 
népszerűsítésének érdekében minden natúrparki tele-
pülés nyugdíjas klubját és egyesületét felkerestük, hogy 
meghívjuk őket a tápiószecsői Lázók Birtokra, ahol helyi 
borokat, helyi sajtokat kóstolhattak, közben egy Tápió-vi-
déken élő hölgy muzsikáját hallgathatták. A fennaratha-

tó turizmus jegyében számos alkalommal népszerűsítjük 
a helyi túraútvonalakat. Tájsétákat szerveztünk, hogy az 
emberek megismerjék a Tápió-vidék egyes településeinek 
természeti és kulturális értékeit, helyi termelőit. A natúr-
park értékeit több, helyi és országos TV és rádió csatorna 
műsorában bemutattuk. Szendőfi Balázs természetfilmes-
sel egy dokumentumfilmet készítettünk, mely bemutatja 
térségünk természeti és kulturális értékeit. A Tápió Natúr-
park 18 települése mind megjelenik a filmben, mely in-
gyenesen hozzáférhető oktatási anyag lesz a helyi általá-
nos iskolák számára. Helyi rendezvényeken, falunapokon 
és országos fesztiválokon is bemutattuk, népszerűsítettük 
alapítványunk tevékenységeit. Több Tápió-vidéki művelő-
dési házban tartottunk a térséget bemutató előadást.

A 2023-as évben is számos programot szerveztünk, 
hogy minél több ember megismerje a térségben zajló 
természetvédelmi és kulturális értékőrző munkát. Tava-
lyi „Nyitott szemmel a Tápió-vidék turista útjain” című 
fotópályázatunk 12 legjobb fotójából 2023-as falinaptárt 
adtunk ki. Márciusban több zöld jeles napokat ünnepel-
tünk, így voltak előadások a Vízparti Életháza Természet-

védelmi Oktatóközpontban hódokról, halakról, méhekről. 
A Kutatók Éjszakája országos rendezvényhez csatlakozva 
oktatóközpontunkban számos tudományos ismeretter-
jesztő előadást szerveztünk. A farmosi születésű Kaszab 
Zoltán rovarász számára 9 napon keresztül tartó emlékhe-
tet bonyolítottunk le, hogy a helyiek megismerjék a nem-
zetközileg elismert tudós munkásságát és a rovarok vé-
delmének fontosságát. Közreműködtünk a tápiósági Papp 
Károly geológus születésének 150. évfordulójára szerve-
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zett emléknap óvodásoknak szóló programjának háttér-
munkáiban is. Több Tápió-vidéki óvodába és iskolába 
ellátogattunk, ahol környezetvédelem és helyi értékek té-
mában tartottunk előadásokat, interaktív foglalkozásokat. 
Natúrparki vetélkedőt hirdettünk, melyen térségünk álta-
lános iskoláiból nevezett csapatok játékosan, interaktívan 
ismerhették meg a Tápió-vidéket. A vetélkedő nemcsak a 
lexikális tudásra épített, hanem arra is, hogy a gyerekek új 
ismereteket gyűjtsenek, felfedezzék környezetüket projek-
tfeladatok segítségével. Erdei iskola programcsomagunkat 

idén több oktatási intézmény is igénybe vette, több megyé-
ből érkeztek hozzánk osztályok erdei iskolába. Hátrányos 
helyzetű gyerekek számára tábort szerveztünk, valamint 
megrendeztük a kapcsolatépítő német-magyar diáktábort. 
Az elmúlt évekhez hasonlóan a Magyar Agrár- és Élettu-
dományi Egyetem velünk közösen a Tápió-vidéken szer-
vezte meg tájépítész hallgatói számára a terepgyakorlatot. 

Alapítványunk az idei évben is nagy szerepet vállat a 
farmosi békamentésben, ahol 2245 békát mentettünk, és 
sok ember számára mutattuk meg, hogy milyen fontos a 
kétéltűek védelme. Lakossági bejelentések esetén munka-
társaink segítettek sérült védett állatfajok Jászberényi Ál-

lat- és Növénykert mentőhelyére való eljutásában. Részt 
vettünk a térségünkbe látogató kutatók munkáiban, így 
közreműködtünk hódokat, kétéltűeket nappali és éjszakai 
lepkéket tanulmányozó kutatásokban. 

Az alapítványuk az idei évben több szakmai fórumon 
is megjelent és kezdeményezett szakmai együttműködé-
seket. Részt vettünk a Kárpát-Medencei Natúrparki Ta-
lálkozón. Több alkalommal tartottunk előadást a Magyar 
Természettudományi Múzeumban szakmai konferenci-

ákon. Szorosabbra fűztük a kapcsolatot helyi szerveze-
tekkel és országos szakmai szervezetekkel is partnerséget 
építettünk ki (Pangea Egyesület, Jane Goodall Intézet). A 
térségünk környezettudatos fejlesztése érdekében 19 ön-
kormányzat csatlakozásával beléptünk a LIFE LOGOS 4 
WATERS projektbe, melynek keretében szakmai szerve-
zetekkel együttműködve fogjuk segíteni a térségben lévő 
vizes élőhelyek megőrzését. Továbbá egy szlovákiai szer-
vezettel közösen pályáztunk Interreg pályázatra, hogy az 
erdőszőlői homokbuckákat és egy szlovákiai élőhelyet ter-
mészetvédelmi szempontok szerint legeltető állattartással 
tudjunk kezelni. 

Tápió Közalapítvány munkatársai

F a r m o s i  I n f o r m á c i ó k  R i p o r t o k
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ANYAKÖNYVI HÍREK

LAPZÁRTA
A következő lapzárta időpontja:  

2024. február 29. (csütörtök)
A szerkesztőség e-mail címe: farmosujsag@gmail.com

Kérem, ha valaki cikket kíván írni az újságba, írása végén tüntesse fel 
nevét (szervezet, egyesület esetében annak nevét), ugyanis a szerkesztők 

aláírás hiányában a beküldött anyagokat nem tudják publikálni.
A szerkesztőség 

ELHUNYTAK
Kovács Béla sz.: 1945.09.23. elhunyt: 2023. augusztus 21.

Monori Ferencné sz.: Tóth Erzsébet, 1942.10.03. elhunyt: 2023. szeptember 10.

Gáti Imre sz.: 1948.09.23. elhunyt: 2023. szeptember 11.

Heveli Silvia Maria sz.: Baumgartner Silvia Maria, 1953.04.15. elhunyt: 2023. szeptember 16.

Kenyó Tiborné sz.: Kis Teréz, 1934.10.11. elhunyt: 2023. szeptember 18.

Gál Jánosné sz.: Olvasó Franciska, 1939.11.27. elhunyt: 2023. szeptember 19.

Velkei Pálné sz.: Pernyész Éva, 1960.11.30. elhunyt: 2023. szeptember 28.

Tóth Imre sz.: 1956.02.05. elhunyt: 2023. október 04.

Tarjáni Jánosné sz.: Kovács Julianna, 1943.05.17. elhunyt: 2023. október 06.

Megyes Jánosné sz.: Varga Julianna, 1956.10.09. elhunyt: 2023. október 12.

ÚJSZÜLÖTTEK
2023.05.20. Pálfi Zsófia Majki Edina és Pálfi Csaba kisfia
2023.07.13. Cseh Márton Fehér Ágnes és Cseh Tamás kisfia
2023.07.25. Csákó Bendegúz Fehér Zsófia és Csákó Tamás kisfia
2023.08.22. Kenyó Csaba István Kulcsár Anita és Kenyó Csaba kisfia
2023.08.25. Nagy Laura Fehér Katalin és Nagy Krisztián kislánya
2023.08.25. Nagy Nikoletta Fehér Katalin és Nagy Krisztián kislánya
2023.10.30. Imrik Tamás Tiborc Gunics Vivien és Imrik Tamás kisfia

Változás az újszülöttek újságban való közlésében
Kedves Szülők!

Kérem, aki szeretné, hogy gyermeke születésének híre megjelenjen a farmosi újságban, az éppen aktuális lapzártáig 
küldje meg a gyermek születésével kapcsolatos adatokat a farmosujsag@gmail.com e-mail címre. 
Szükséges adatok: 

•	 újszülött gyermek neve
•	 születés pontos dátuma (év, hó, nap)
•	 anya és apa neve
Megértésüket köszönjük!

A szerkesztőség

Köszönetnyilvánítás
Fájó szívvel mondunk köszönetet 

mindazoknak, akik szeretett családtagunkat,  

GÁTI IMRÉT  
utolsó útjára kísérték, fájdalmunkban 

osztoztak.

A gyászoló család



2023. DECEMBER	 23. OLDAL

KŐMŰVES ÉS ÁCS MUNKÁK
Festés, szigetelések, kúpolások, betonozások, kémények 

javítása és repedt, süllyedt falak helyreállítása.

Kisebb-nagyobb munkákat vállalunk GARANCIÁVAL!

INGYENES FELMÉRÉS!  
20% KEDVEZMÉNNYEL!  

NYUGDÍJASOKNAK 30% KEDVEZMÉNNYEL!

TEL.: 06 30/885-96-21



24. OLDAL	 2023. DECEMBER

A 8. osztály előadása az október 23-i megemlékezésen A Hagyományőrző Egyesület betlehemes játáka

Győrfi Pál és a Meleg Szív Egyesület  
az általános iskolában Mikuláskor Mi vidékünk című programsorozat Büky Annával

Tóalmási színjátszók előadása Farmoson A bölcsőde átadóünnepsége


